

这一年,我们与文学共同走过

2015年度中国作家出版集团奖颁奖

本报讯(记者 王觅) 刚刚过去的一年,对中国文学来说是重要而独特的一年,“深入生活,扎根人民”主题实践活动、纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年、第九届茅盾文学奖颁奖……这些在当代文学中意义深远的时刻,无不凝聚着广大作家、评论家、编辑家与文学工作者的智慧和心血。这一年,我们与文学共同走过,我们与文学一起成长。

1月22日,2015年度中国作家出版集团奖颁奖大会在京举行。中国作协副主席、中国作家出版集团党委书记何建明出席颁奖会并讲话,为各奖项获得者颁奖。《中国历史名人传》丛书编委会专家代表苏欣森,中国作家出版集团党委副书记葛笑政、梁鸿鸣,中国作家出版集团所属各报刊社负责人和职工与会。颁奖会由中国作家出版集团管委会副主任徐忠志主持。

2015年度中国作家出版集团奖共评出特别贡献奖2名,优秀作家贡献奖5名,优秀编辑(记者)奖8名,优秀组织管理奖2名,重点文化工程奖1个。《中国作家》杂志社、《诗刊》社微信公众平台获得特别贡献奖。

献奖,冯骥才、王火、阿来、王小妮、王华获得优秀作家贡献奖,罗静文、省登宇、王觅、郑书君、汪雪涛、刘代福(刘年)、徐冉、季冉获得优秀编辑(记者)奖,盖起春、金燕馨获得优秀组织管理奖,《中国历史文化名人传》丛书获得重点文化工程奖。

何建明在讲话中向各位获奖者表示祝贺,并向在过去一年里为出版集团建设和发展作出贡献的广大作家和干部职工表达了敬意和感谢。他说,2015年是中国作家出版集团各项工作富有成绩的一年,也是集团干部职工开拓进取、辛勤奉献的一年,每个不同岗位的人都伴随着自己热爱的事业一同成长,不断进步。他希望广大作家朋友能更多地关注出版集团所属报刊社网文学平台,各文学报刊社网继续发挥好阵地作用;希望出版集团广大干部职工在新的一年里工作更有成效、更有特色、更有创新,以编辑出版实绩谱写集团事业新的篇章。

中国作家出版集团奖创办于2009年,旨在更好地履行中国作协赋予中国作家出版集团团结、服务作家的基本职能,鼓励各报刊社网编辑记者爱岗敬

业、推出更多更优秀的文学精品,进一步提升集团所属报刊社的影响力、吸引力和凝聚力。主办方表示,举办此次颁奖活动,既是对中国作家出版集团表现优秀的集体和个人代表进行表彰,也是对集团一年来工作的梳理和总结。

据介绍,2015年度中国作家出版集团奖进一步丰富了奖项设置,扩大了奖励对象范围,增设了优秀组织管理奖和重点文化工程奖。其中,此次获得重点文化工程奖的《中国历史文化名人传》是一项原创的纪实体文学出版工程,计划出版120余部,由中国作家协会组织实施。评委会认为,该丛书的体量、难度以及功用和整合社会各界资源的程度是少有的。编委会做了大量卓有成效的工作,从选题选择、作家认定、写作大纲论证、书稿专项审定直至编辑、出版、宣传、营销等,层层论证把关,专家们不辞辛苦,始终以高度负责的敬业精神,保证了丛书的高质量。

会上,徐忠志代表集团奖评委会对2015年度中国作家出版集团奖的评奖情况作了简要说明。部分获奖者代表发表了获奖感言。



1月26日至3月7日,2016中国美术馆贺岁大展——中华民族大团结全国美术作品展在北京举行。展览旨在积极响应中央号召,弘扬和谐共荣的民族精神、时代精神,推动中华民族大团结,鼓舞人们为早日实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈努力。展览对于激发广大人民的奋斗热情,通过艺术欣赏提高民族凝聚力,具有重要的文化价值和现实意义。展览作品由中国美术馆藏品和全国各地的美术家最新创作组成,反映了全国各族人民团结一致、共同建设小康社会的现实,彰显了他们积极向上的精神面貌,表现了如诗如画的生活家园与丰富多彩的民族风情。

图为《中华民族大团结》,叶浅予作

编辑事业充满着考验与风险,但独特的使命令他们的荣光并不随着岁月的推移而消逝。

去年逝世的美国作家多克托罗出过一本名为《创造灵魂的人》的随笔集,序言里的一段话意味深长,大意是说,真正的作家将一种自省的本领和自己的想象力,十分娴熟地结合在一起,他们一再以作品宣布自己的观点是多么的权威,想以此来说服整个世界。但这个时候也许作家并没有意识到,创作一旦付诸实践,“他们便注定了向整个社会所有的文学作品提出挑战,这是在实现他们的价值,但是同时也预示风险。”我认为,对于每个文学编辑来说,这段话所揭示的真理同样是无可争辩的——经我们阅读、审视和调整过,然后再刊登出来的文学作品,无疑也就是以一种崭新的面貌,在向整个世界宣战,要接受读者阅读的考验。这些作品经过我们之手编辑、发布、刊登出来了,好不好,好在哪里,能不能经受住时间的冲刷,等于在向世界提出挑战,在冒读者不认账的风险。

作家以自己的思想和言说,有意无意地提供着解决人生难题的价值、力量、暗示等等。他们的思想和言说,往往蕴含某种危机,担负一份风险。而文学编辑的责任之所以重大,主要不在于通读、首肯,进而臣服作家的作品,而在于挖掘、发现,呵护甚至培养作家,在于他们的头上始终悬着达摩克里斯之剑,等待接受时间的考验、作家的考验和读者的考验;他们需要以自己的眼光理悟、勘测、发掘所面对文本的价值和意义,他们对作家与读者之间桥梁的稳固性、延续性负有责任,对自己接生的精神产儿的合理性和生命周期担着风险。

编辑的风险还在于,文本经过自己的一番理解、加工、磨砺,成为流布于社会的精神食粮,到底能不能为世界提供色彩绚丽画卷,告诉人们生活是充满着可能性与选择性的生机勃勃的过程,到底能不能有助于人们拥有共同的信念;是否真的有助于激起对生活和世界的热爱,是否有助于把世上的人们联系在一起而非导致矛盾冲突,是否能够增进世界迫切需要的诚实与信任,而非带来欺骗与猜忌。

编辑与文化创意、精神生活打交道,与世界上那些伟大的灵魂对话,与博大的精神共同成长,并随时接受拷问,冒着通不过考验的风险。现在阅读环境变化巨大,文学以及纸质文学平台或许会不断遭受冷落。编辑做的是嫁衣,印出来的字,说到底属于别人,在约稿、组稿竞争激烈,编辑、出版、发行变得艰辛的今天,还要看那么多字,花那么多心思,到底值不值得,这是又一重考验。

职业赋予编辑的权利是有限的,但编辑以自己的劳动创造,终究参与着人类精神大厦的建构,加盟的是提高人类精神向往的事业。编辑以自己的汗水让人们获得跋涉人生、穿越艰难的光亮,从而感受奉献的荣光。



民政部授予中国丁玲研究会“全国先进社会组织”称号

本报讯 日前,中国丁玲研究会被民政部授予“全国先进社会组织”称号。中国丁玲研究会是经文化部批准成立、民政部注册登记的全国性学术类社会团体,1986年6月成立,业务主管单位为中国作家协会,在常德市文联办公,其宗旨是组织、推动对著名作家丁玲及其文学成就的研究,光大革命文艺传统,繁荣社会主

义文学事业,促进国际进步文化交流。

中国丁玲研究会成立以来主办了十二次国际丁玲学术研讨会,两届丁玲青年论坛,同时选编出版论文集《丁玲创作独特性面面观》《丁玲与中国新文学》《丁玲与延安》《二十世纪中国社会变革的多彩画卷》等十余部,编印《丁玲研究》刊物,受到国内外学者的肯定与赞扬。(欣 闻)

《山东作家作品年选》出版

本报讯 由山东省作协编选的《山东作家作品年选(2014)》近日由作家出版社出版发行。编辑出版《山东作家作品年选》,是山东省作协为繁荣发展文学事业设立的一项重点工作,旨在集中展示作家和评论家年度创作成果,促进文学精品创作,为广大读者和文学评论工作者研究齐鲁文学和山东作家作品提供系统、翔实的资料。为全面展示2014年度山东作家的创作成果,山东省作协通过多种渠道征集作品,并邀请各专业委员会进行研究推荐,组织专家评审委员会对推荐作品进行

认真审议论证,最终确定入选作品篇目。

《山东作家作品年选(2014)》分为小说卷(上、下)、综合卷(诗歌、散文、报告文学、儿童文学)和评论卷,共收入作品177篇,长篇选目16部。入选作品既有在重要文学评奖中获奖的精品,也有在重要文学选刊上转载的佳作,既有在重要文学报刊发表的优秀作品,也有在重要理论期刊发表的评论力作。很多作品和评论发表后产生了良好社会影响,受到文学界广泛关注。

(毕京贞)

谢云书画亮相国博

本报讯(记者 王觅) 1月15日,由中国国家博物馆主办的“谢云书画艺术展”在京开幕。此次展览由鸟虫篆、金文小篆、现代书法和“长城稽首”组画四个部分构成,较为全面地展示了作者独具风神的书画艺术成就。

书法家、诗人、出版家谢云1929年生于浙江,幼尊家教习字习诗。他的书法象形隽美,拙辣兼施,草篆尤多变化。他的鸟虫篆独具风骨、高古朴拙,现代书法充满着承古而创新的艺术气息,写意绘画以墨彩与油彩相结合、充满探索精神。他将

文化的感悟化为内心的自由,把表现自我的美学创作追求熔铸笔端,以诗、书、画的相互渗透为表现特征,大大拓展了书法的表现形式和内涵。

据介绍,谢云长期以来十分关注和支持国家博物馆的艺术品收藏和展陈建设。2007年,他向国博捐赠了自己的68件书法作品。近年来,他不顾年事已高,又将新创作的81件书画作品再次捐赠给国博。国家博物馆为了彰显其捐赠义举,特举办此次展览。

展览将持续至2月24日。

加强文艺人才培训 建设德艺双馨文艺队伍

新华社北京1月22日电 根据中宣部等六部门制定的《2016—2017年全国文艺业务骨干和管理干部培训工作规划》,今明两年将有约13万文艺骨干接受培训。

根据这一规划,培训以中央宣传文化部门组织为主,紧密结合文艺工作者的思想和工作实际,坚持“二为”方向、“双百”方针,以强素质、出人才、出精品为着力点,采取统一组织、统一安排、分类指导、分类实施的办法,利用2016年至2017年两年的时间,对文化部和国家新闻出版广电总局局属文艺业务骨干、管理干部以及其他文艺人才,对中国文联各全国性文艺家协会和中国作协会员、国有民营文艺机构、新的文艺组织和新的文艺群体代表,进行培训,努力建设一支德艺双馨的宏大文艺队伍,为社会主义文艺事业繁荣发展提供有力人才支撑。

培训的内容是学习党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神,学习习近平总书记系列重要讲话精神特别是在

文艺工作座谈会上的重要讲话精神,学习党的一系列文艺方针政策,学习《中共中央关于繁荣发展社会主义文艺的意见》,学习党中央、国务院关于繁荣发展社会主义文艺的重大工作部署,学习革命文艺和社会主义文艺优良传统,学习文艺界先进典型的崇高精神和职业道德。

培训教学统一教材和授课提纲,采取课堂教学、研讨交流等多种方式,紧密结合文艺创作生产实际,创新方法手段,增强针对性、实效性。

培训工作规划要求,通过扎实深入的学习教育培训,使广大文艺工作者在学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神的自觉性、坚定性上取得新提高,在树立马克思主义唯物史观和文艺观、牢牢把握文艺正确方向上取得新提高,在提升职业精神和思想境界上取得新提高,保持奋发有为、昂扬向上的精神状态,为繁荣社会主义文艺建功立业。

本报讯(记者 王杨) 1月21日,《人民文学》杂志在北京法国文化中心举行发布会,推出第二期《人民文学》法文版,与第一期聚焦“女性写作与翻译”的主题相对应,此次推出的法文版以“男性写作”为主题。

法国使馆文化处官员安黛宁、中国作协外联部主任张涛、《人民文学》主编施战军在发布会上致辞,分别介绍了法国使馆文化处和中国作协为推动中法文化交流所做的工作,以及《人民文学》杂志外文版的出版概况。施战军还向法国文化中心图书馆赠送了《人民文学》法文版。发布会由鲁迅文学院副院长邱华栋主持。

施战军介绍说,第二期《人民文学》法文版以“70后”作家为主,选取了作品优秀、创作态势良好的年轻作者如石舒清、次仁罗布、李浩、阿乙、徐则臣、蒋峰、葛亮、路内等的短篇小说作品。在内容上,并不刻意选择这些作家的代表作,而更注重故事叙述的细腻和情绪的传达,选择具有符合“中国故事”特点的作品。

在主题交流环节,《人民文学》副主编徐坤、法文版编辑总监安博兰、译审吕华,作家阿乙、徐则臣就中国“70后”男性写作与中法文学翻译等话题展开对话。吕华作为杂志的“第一个读者”,对所选的作家作品的第一感觉就是“更具多样性”,虽然都是男性作家,年龄相仿,却来自不同民族和生活环境,作品内容和风格也各具特色。徐坤在肯定了每个作家的独特创作风格之后,抛出了一个问题:“将这些作家作品放到一起来看,试图从中得到‘70后’作家群体创作母题时,很难得出结论。”徐坤表示,生于上世纪50年代的作家在写作中会呈现出相似的主题或有“共同的假想敌”,比如“对父权的抵抗”。与之相比,“70后”作家的经历相对匮乏,导致他们在回顾自己过去的时候,少了些前辈作家所特有的抗争或挣扎;他们更多地是在作品中处理自己的问题,呈现出一种碎片式的、模糊不清的写作图景。

对此徐则臣的回应是:“有的作家认为‘70后’的写作有趋同性,对于某些事物的看法是一致的。但对我来说,即使我的看法与同代人有相似,也会尽量在写作中避免;或者说,即使有相同的假想敌,我也希望在写作中将其呈现为自己的敌人。换句话说,在写作中,我的敌人是我自己。”徐则臣认为,写作中的碎片化倾向,恰恰保持了个人写作的特征,反映了“70后”文学生态多样化的现实。同时他也表示,作家面对重大的社会现实,要勇于承担和书写,这也是“70后”作家在保持个人写作特征的同时要向前辈作家学习的。

对中国文学有丰富了解的安博兰谈到此期刊物以“70后”作家为主的缘由。她认为这些作家的创作手法丰富、创作内容与中国现实紧密联系,令人想到19世纪末的法国作家。她赞同这些作家写作中的个人化笔触和实验性,认为他们是受到前辈作家作品影响而发展出的一种私人化写作,值得推荐,“令法国读者看到中国文坛暗流涌动的景象是非常有意义的”。

与会者还就中法文化交流和翻译等话题展开探讨,大家从不同层面畅谈了法国文学在中国的翻译和传播,以及法国文学对自己创作的影响。

加强行业自律

践行《中国美术工作者自律公约》

本报讯(记者 李晓晨) 1月21日,中国美协中国画艺委会学习践行《中国美术工作者自律公约》座谈会在京举行。中国美协分党组书记徐里、中国文联美术艺术中心主任丁杰,中国画艺委会副主任刘健、袁武等与会。

徐里谈到,不久前,《中国美术工作者自律公约》发布,这是中国美协贯彻落实习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话精神和《中共中央关于繁荣发展社会主义文艺的意见》精神的具体行动。“中国画代表中国文化,代表中国的审美追求,中国画艺委会的学习与践行有很好的导向性。”

据介绍,《中国美术工作者自律公约》的主要内容包括坚持爱国为民、弘扬先进文化、追求德艺双馨、扎根人民生活、热心公益事业、倡导宽容和谐、模范遵纪守法七方面,提出反对在美术创作中歪曲历史、亵渎崇高、丑化人民群众和英雄人物、宣扬色情暴力和封建迷信。反对粗制滥造、抄袭作假、急功近利,力戒浮躁习气,抵制低俗趣味,提倡开展积极健康的美术批评等。

座谈会上,美术家于志学、王迎春、梅启林、苗再新、赵建成、李爱国、陈辉、陈孟昕、刘泉义、袁学君等围绕《公约》内容发言,纷纷表示坚决拥护《公约》,要严格要求、自觉自律,坚守艺术理想和艺术良知,争做德艺双馨的美术工作者,深入生活、扎根人民,努力创作出思想精深、艺术精湛、制作精良的精品佳作,奉献社会,服务人民。

《郭文斌精选集》

新书贴

郭文斌 著

中华书局 2015年11月



《郭文斌精选集》包括文化散文集《守岁》《寻找安详》《寻找安详2》《弟子规到底说什么》,长篇小说《农历》,小说集《瑜伽》,诗集《我被我的眼睛带坏》,以及作者的讲课视频集,共计8种。郭文斌的文章语言平和流畅,文字清雅素净,事例丰富而贴近生活,哲理富有深度又便于理解,能安妥灵魂,温暖人心,让人收获良多。